

DE CARA AL PUEBLO

EXPERIENCIAS Y REFLEXIONES

IV

Durante la dictadura del general Primo de Rivera, le fué permitido actuar al Partido Radical, que celebró en Madrid su Congreso de Alianza Republicana y en provincias convocaba asambleas y juntas de Comité que, aunque con algunas restricciones, se celebraban con normalidad.

El Partido Radical Socialista celebró su asamblea nacional constitutiva sin el menor inconveniente.

Del Partido Socialista, ni habíamos. No solamente actuaba e intensificaba su propaganda con el beneplácito del Gobierno, sino que le eran ofrecidos puestos en el Consejo de Estado y en la Asamblea Consultiva, algunos de los cuales fueron aceptados y otros desechados, gracias a un Congreso donde imperaba un sentido revolucionario que, poco a poco o mucho a mucho, ha ido desapareciendo.

La Unión Patriótica campaba por sus respetos y hacía «mangas y capirrotas» de cuanto tocaban sus manos pecadoras.

Los Sindicatos Libres se organizaron allí donde las fuerzas de la Unión General de Trabajadores estaban en minoría, o lo que es lo mismo, donde la C. N. T. estaba en mayoría, y eran los amos de Cataluña y de otras regiones peligrosas para el régimen capitalista actual. Digo actual, conscientemente porque es el mismo que imperaba en aquellos tiempos, a pesar de ser hoy España «una República de trabajadores de «todas las clases».

(Qué concepto más pobre del verbo trabajar) y será el que impere por muchos años si el pueblo español no se decide por otro sistema más racional, más humano y no tan catastrófico como muchos opinan, para con él ir organizando la economía nacional y la particular, al mismo tiempo que en los sindicatos se capacitan las masas a fin de recibir con la conciencia tranquila y un gran número de garantías favorables, la inevitable y cada vez más próxima revolución social que, en este caso, no será traída por la fuerza de las armas ni con derramamiento de sangre, sino porque la suficiencia y capacidad de los sindicatos producirían el fenómeno de tener en sus manos aquello por lo cual han luchado y sufrido tanto tiempo.

¿Qué trato recibía en aquellos tiempos el Partido Federal?

Los miembros del Consejo nacional estaban en peregrinación continua por los ministerios correspondientes, a fin de obtener autorización para celebrar una asamblea nacional reorganizadora. No fué posible hasta que cayó la dictadura de Primo de Rivera y vino la de Berenguer.

En Santander y en los tiempos en que vivíamos bajo las botas de aquel general que tan expresivo regalo recibiera de los simpáticos campurrianos; por el solo hecho de preguntarle en qué condiciones podríamos solicitar autorización para nuestra reorganización, dos correligionarios nuestros corrieron el riesgo de ser deportados.

Durante meses el ciudadano Orallo y otros varios de nuestros dirigentes en Santander, éramos vigilados estrechamente por polizontes y soplones. Así se trataba en toda España a los federales.

¿Por qué? ¿Qué delito habíamos cometido que los demás revolucionarios no hubieran cometido? ¿Era el Partido Federal un partido de dinamiteros? ¿No? Entonces ¿por qué se nos tenía acorralados y sin permitir nuestra propaganda?

Aparte de la insensatez de nuestros gobernantes monárquicos, sería injusto no reconocer en ellos un fino tacto para clasificar lo peligroso o beneficioso, para ellos, de ciertas doctrinas.

Claro que alguna vez se equivocan. No hace muchas semanas decía don Miguelito Maura (representante con gorro frigio, de aquel estado de cosas fenecido, aunque otra cosa opine nuestro piadosísimo «Diario Montañés») que las derechas capitalistas son injustas con los socialistas siendo que les debían de estar muy agradecidos. Hace pocos días el social-cristiano Osorio y Gallardo que las derechas no acababan de reconocer los beneficios que de los socialistas han recibido. La gravedad de nuestros errores se determina por la alabanza de nuestros enemigos.

El Partido Federal era perseguido porque su doctrina era peligrosa para la serie interminable de «chanchullos» políticos con que se estaba gobernando la nación.

Si la doctrina federal se difundía, se acercaba el peligro. Si los ideales federales eran acogidos por la juventud española con la misma fe y el mismo entusiasmo con que habían sido acogidos por aquellos viejos románticos, entonces sí que se acercaba el fin. Además, las aspiraciones de Cataluña (aunque por no querer reconocerlo y darle este nombre, se hayan sacrificado algunos intereses comunes), eran federales y solamente federales. Las organizaciones obreras catalanas, estaban inspiradas en principios muy afines al federalismo.

La coincidencia de estas tres fuerzas era peligrosa para el capitalismo reaccionario y éste se dijo: el Federalismo, he ahí el enemigo. Contra él se lanzó sin piedad.

Con federalismo no sería posible, entre otras muchas cosas, el que la fábrica de hilados de Cabezón se ahogara para que las catalanas siguieran coleando sus géneros a su antojo. Con federalismo no sería posible favorecer a unos puertos en perjuicio de otros. Con federalismo no se hubiera realizado el gran engaño del «F. C. Santander-Mediterráneo». Con federalismo se hundiría el caciquismo monárquico. (También se hundiría el caciquismo republicano).

Con el federalismo, en fin, resurgiría la España trabajadora y perdería ventajas la España vividora.

Por eso se declaró la guerra sin cuartel al federalismo. Por eso mismo se le hace también hoy la guerra. Pero el Federalismo acabará con todas aquellas cosas que del pasado subsisten y con otras tan tremendas nacidas en el presente. Con esto tratará de evitar la catástrofe inminente, sin escamotear las soluciones justas y necesarias que demanda un pueblo hambriento.

A defender la República todos, que de todos debe ser; pero cada uno en su puesto.

J. Campano

(Continuará.)

HOY LLEGA EL GOBERNADOR INFORMACION GENERAL

En la conversación telefónica sostenida con el gobernador, señor Rubio Callejón, en la noche de ayer con los señores Dóriga y Vega, les anunció que en las primeras horas de la mañana saldría para Santander, deteniéndose a comer en Burgos para llegar a la ciudad al caer de la tarde.

Nos han adelantado la impresión recibida por el gobernador en su visita al ministro de la Gobernación. Probablemente la haya dado sujeto al medio que se desarrollaba la conversación, pero, si es verdad, no trae en su bolsillo la solución que requiere el problema; aconsejamos al señor Rubio Callejón, conociendo la labor heroica que ha venido desarrollando en la marcha del conflicto, que dimita

antes que esta labor se llegue a manchar con la dureza que tendría que emplear al convertirse un problema social en uno de orden público.

El ministro, o los ministros, tendrán la impresión que quieran del conflicto y, con arreglo a ella, determinarán desde las esferas gubernamentales para buscar la solución al problema planteado, pero, sea cualquiera el opinar de ellos, está claro y terminante qué camino debe de adaptarse.

Solución, antes que conficto de orden público; pues, si éste aparece, seremos los primeros en no acomodarlos ni a la presión de las porras de los de Asalto, ni a otras contrariedades dimanantes del sesgo que apuntamos honradamente.

CAPÍTULO DE SUCESOS

Caidos en el garlito

Quien les iba a decir a Pedro Santos Martín y a Carlos Oria Erite, que encontrándose «trabajando» a las cuatro y media de la mañana en el almacén de ultramarinos de don Cayo Escalada, instalado en la avenida de Alonso Gullón, iban a ser molestados a hora tan intempestiva por el cabo de la Guardia civil Carmelo Hontoria y los guardias del mismo Cuerpo Modesto Nieto, Félix Riaño y Manuel Sáiz.

Los guardias invitaron a los que a tan desusada hora parecían estaban realizando balance de género, teniendo ya preparado un buen fardo con intención de someterlo esta mañana a una pública liquidación.

Los detenidos fueron trasladados al cuartel de la Guardia civil y una vez instruido el oportuno atestado y dada cuenta de la detención a las autoridades judiciales, los mismos guardias que practicaron la detención de los «operarios» fueron los encargados de trasladarlos al hotel de Santa María Egipcíaca.

La frescura de algunos

En los calabozos de la Guardia municipal han permanecido encerrados durante dos días dos sujetos que aprovechaban para explotar la mendicidad pública la presentación de unas hojas impresas por las que se relatava una imaginaria catástrofe ocurrida en las minas de Barruelo y por las que se pedía dinero para engrosar la suscripción en favor de los desventurados familiares de las víctimas de aquella catástrofe minera.

El cuento no está mal traído para las personas incautas, pero alguno ha creído que lo que se relata en los im-

presos es tan mentira como el que se haya derrumbado la Peña Cabarga, y han puesto el hecho en conocimiento de los agentes, que se han incautado de un buen montón de impresos redactados en tonos parecidos, enviando a los desaprensivos a su punto de procedencia.

También existe en la Jefatura de la Guardia municipal otra denuncia presentada por los familiares del infornado matrimonio que murió asesinado en el pueblo de Astillero, y en la que manifiestan que algunos frescos aprovechando su tremenda desgracia andan recorriendo diferentes lugares de la población pidiendo para los hijos del matrimonio Quintanilla-Berrire.

Casa de socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, recibieron esta mañana asistencia facultativa, entre otras, las siguientes personas:

Manuela García de la Puente (distinguida cliente, pues cada semana es atendida en este centro tres o cuatro veces), de una distensión ligamentosa en la articulación del pie derecho, sufrida a consecuencia de una caída, a más de la acostumbrada «turca» de la que era portadora.

Conato de incendio

Esta tarde, a las tres y media, se produjo la consiguiente alarma, al ver pasar los bomberos municipales por el centro de la ciudad.

El motivo fué que debido a un cortocircuito, se produjo un pequeño incendio en la calle de Amós Escalada, donde se halla establecido el industrial de fotografía «Jullnay».

Afortunadamente se localizó el incendio en seguida, no habiendo pasado de ser meramente un conato de incendio.

COMO PAGA LA REPUBLICA

UN PREMIO

Recordarán nuestros lectores, que como consecuencia de una visita girada al penal del Dueso, fué relevado del cargo de director de este penal don Amancio Tomé, y creemos fué debido al régimen que se observaba interiormente.

En la «Revista de Prisiones» leemos ha sido concedido un premio de quinientas pesetas a don Amancio Tomé, en atención a sus buenos servicios.

Y no hemos llegado a leer, pero sí sabemos que será nombrado jefe de Administración, en virtud de no menos servicios prestados por este señor.

Se nos ocurre preguntar: ¿Cuándo estuvimos locos, si en el relevo del Dueso o en premio y protección actual?

UNA RAREZA

En la sesión de anoche de nuestro Municipio, hemos sido gratamente sorprendidos por la proposición del concejal señor Palacios, pidiendo que intervenga en el conflicto del Ramo de la Construcción un representante de cada minoría.

En el Municipio hay un concejal del Ramo de la Construcción, y representantes genuinos del obrerismo, quienes se han dejado «pisar» la idea.

La paradoja municipalista sigue dándose. La C. N. T. y la U. G. T. son dos novias solicitadísimas. Cesan las relaciones con la una y las entablamos con la otra. El caso es que, como obrera, siga la misma carrera que las hijas de los obreros.

Reinos de ellas, hacerlas desgraciadas y abandonarlas, y nos vamos a casarnos con quien sus intereses van en armonía con los nuestros.

PARA EL DUESO

En virtud de quedar afectada al cumplimiento de las penas impuestas por los Tribunales de Cataluña, la prisión de Figueras serán trasladados al penal de Santoña cuantos se hallan cumpliendo condena en la referida prisión.

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

El próximo día 22 visitará Santander don Miguel Maura. El Comité provincial de este Partido organiza un banquete en honor de su ilustre jefe. El objeto del viaje es ponerse en comunicación con los elementos que constituyen dicha agrupación política y tomar parte en un acto de propaganda en el que señalará las normas generales de su ideario.

Dentro de unos días daremos a conocer detalles de estos actos para conocimiento de los afiliados y de cuantos simpatizan con las orientaciones de este Partido.

CRUZ ROJA

Resumen de servicios prestados por el personal de esta Institución, durante el año 1932:

Enfermos y heridos trasladados por los camilleros y en el coche-ambulancia, 610.

Enfermos asistidos en el consultorio gratuito, por los doctores siguientes:

Don Hipólito Bárcena, oculista; don Julio Torres, piel y sifilis; don Atanasio Tomé, niños y pulmón; don Joaquín Santuste, nariz, garganta y oídos; don Miguel Sáiz Antomil, aparato digestivo, y don Adolfo F. Dosal, especialista del estómago.

Resumen: 610 traslados prestados por la ambulancia y 1.778 servicios prestados por el consultorio.

ATENEO OBRERO

El lunes, día 9, a las ocho de la noche, dará una conferencia en este Centro cultural, el culto pedagogo, director del Grupo escolar Menéndez y Pelayo, don Jesús Revaque, quien disertará acerca del interesante tema «Orientaciones en la elección del oficio».

Igualmente, el miércoles, día 11, a las ocho de la noche, el doctor Navarro Martín, de la Casa Salud Valdeciella, desarrollará el tema «La lucha social contra la sifilis».

La entrada para ambas conferencias será libre.

UNA AUTORIZACION

Se ha dispuesto, en virtud del escrito elevado por el catedrático de Historia Natural de Jaén, don Abel Ramos Escudero, encargado de la misma asignatura en el de Torrelavega, que siga explicando dicha asignatura durante el presente curso en este último Instituto.

DE ENSEÑANZA

Se han publicado diversos ascensos para satisfacer las plantillas del cuerpo de Inspectores de Primera Enseñanza, mencionándose en esta relación, a don Daniel Luis Ortiz, a quien se le asignan el sueldo de 7.000 pesetas anuales, y a don Francisco Ibáñez Córdoba, el de 5.000.

SECRETARIO DESTITUIDO

El alcalde del Ayuntamiento de Campoo de Yuso, ha destituido al secretario de la Corporación, don Tirso González de la Peña.

Como esta destitución no parece ajustarse a las normas legales, el presidente del Colegio de secretarios, nuestro buen amigo don Laureano Lucio, se ha personado en el Gobierno civil, interesando de la autoridad gubernativa, llame la atención al alcalde de referencia, a fin de que deje sin efecto la destitución y si hubiera materia para ella, se acomode a los preceptos legales, cuales son instrucción del expediente con audiencia del interesado y previo informe del Colegio.

En este sentido, el gobernador civil de la provincia, se dirige al alcalde de referencia.

JURADO MIXTO

Se ha dispuesto la constitución del Jurado Mixto de Fabricación de Gaseosas en esta ciudad, en virtud del escrito presentado por la Sociedad «La Unión», debiendo quedar constituido en la forma que de ordinario se viene haciendo en esta clase de elecciones.

CELADORES Y DELINEANTES DE MINAS

Se autoriza a concursar a los celadores y delineantes de Minas para cubrir las vacantes existentes en el Cuerpo de Celadores de Policía Minera, existiendo una en el distrito de Santander y otra del Cuerpo de Delineantes de Minas en este distrito, debiendo ser solicitadas en el plazo de veinte días, siendo esta convocatoria por una sola vez.

SE INTERESA

La presentación de los vecinos de los Ayuntamientos de Pesaguero y Cabezón de Liébana, Máximo Fuentes González, Antonio Gómez, Vicente González, y del Castro Clilorigo, Miguel Martín García, residentes en el extranjero, para que concurren ante el recaudador de Contribuciones de la zona de Potes, para un asunto que les interesa.

EL «REINA DEL PACIFICO»

Poco después de las once de la mañana entró en nuestro puerto la magnífica motonave inglesa «Reina del Pacifico» desembarcando 34 pasajeros de tercera y 10 de cámara, algunas toneladas de carga general y varias sacas de correspondencia.

Mientras se realizaban las operaciones de carga y descarga del barco, algunos de los pasajeros que continúan viaje en el mismo, desembarcaron recorriendo diversos lugares de la población.

El magnífico trasatlántico levó anclas alrededor de las cinco, zarpando con destino a La Pallice.

CASA DEL PUEBLO

Esta noche, a las ocho y media, dará comienzo el ciclo de conferencias médicas que ha organizado la Juventud Socialista, corriendo a cargo la de esta noche, del distinguido doctor don Luis Cuesta, quien disertará acerca de «Ensayos de cultura sexual».

EL JEFE DE LA GUARDIA CIVIL

Se ha hecho cargo del puesto de primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil de este Tercio, don Manuel Rodríguez Molina.

Le deseamos la compañía en este difícil puesto el acierto para armonizar sus deberes de jefe, con las circunstancias difíciles que atraviesa el proletario montañés.

LOS GUARDIAS DE ASALTO

Organizadas las fuerzas de Asalto, de reciente destino y constitución para esta ciudad, en el día de mañana se incorporarán a la compañía que manda el capitán don César Puig, sirviéndoles de alojamiento el edificio de la calle del doctor Madrazo.

Los veteranos de la República

A petición de muchos adheridos a los Veteranos de la República, el Comité directivo ha acordado reanudar las comidas de confraternidad republicana en que tuvo origen la organización de esta nueva agrupación política, en la que caben todos los partidos, y, en su consecuencia, la próxima se celebrará el domingo, 8 del actual, a la una de la tarde, en el restaurante del Centro del Ejército y Armada. Para concurrir a este acto, al que pueden asistir no solamente los adheridos ya admitidos, sino también los simpatizantes de uno y otro sexo, se recogerán las tarjetas hasta el sábado próximo, a las ocho de la noche, en los casinos republicanos y en el mismo Centro del Ejército, avenida del Conde de Peñalver, número 12.

(De «El Sol».)

N. de la R.—Hace unos días se celebró una reunión en Madrid, de los veteranos de la República, a la que asistieron la élite de nuestra intelectualidad, y en cuya reunión se rindió un cariñoso homenaje a nuestro muy querido amigo don Enrique D. Madrazo y, a la vez, se le nombró presidente.

También han llegado a nuestro poder unas cuartillas leídas en la reunión, pero llegaron con prohibición de publicarlas, cosa que hemos solicitado autorización para hacerlo dada la importancia del contenido de ellas.

TEATROS Y CINES

«Muchachas de uniforme» en el Gran Cinema.

Precédida de justo renombre fué estrenada anoche, con asistencia de numeroso público, en la espaciosa sala del Gran Cinema, el film alemán «Muchachas de uniforme», de la que la crítica de Madrid y provincias ha hecho calurosos elogios.

Como film técnico es irreprochable. La fotografía es sinceramente admirable y la ejecución sonora está llevada a cabo con singular acierto.

Carl Frolich ha obtenido un éxito más secundado por la dirección de Sagar y la excelente interpretación de Johanna Wueck y Berta Thiele, a más de un numeroso grupo de jóvenes encantadoras.

El argumento de la obra está inspirado en esta bárbara disciplina de los internados alemanes, donde se pretende fabricar de las educandas adus-

tas madres de soldados, mujeres de enardecidos sentimientos bélicos, todo ello con una disciplina odiosa, sin sentimientos afectivos, sin fraternidad y solo bajo la letra estúpida de «las disposiciones de una reglamentación arbitraria».

El asunto está llevado con la máxima discreción y lo que pudo ser un principio de aberración sexual, está admirablemente enfocado y desarrollado, transformándose en unas bellísimas páginas de afectos espirituales, lo que parecía una desviación psicológica.

Tiene el film preciosísimas escenas logradas con éxito y la parte dramática está llevada con la insuperable maestría de que tienen fama los directores alemanes.

La obra fué del agrado de los espectadores, que hicieron sinceros elogios de la misma.

SUGERENCIAS DEL PARO FORZOSO

“Al vado o a la puente”

El Sindicato es la única arma con que cuenta el proletariado para luchar contra la sociedad capitalista. Los partidos, cualesquiera que sean quienes los constituyan, son los enemigos del proletariado; constituyen, si se llaman proletarios, los cuadros de dictadores que mañana estrangularán la obra de los Sindicatos. Compara, camarada, las consignas de los partidos con las de tus organizaciones de clase y advertirás en seguida la calidad autoritaria, dictatorial de las primeras.»

Algunos camaradas, muy buenos camaradas, por cierto, nos dicen que hay que ir «al grano» y dejarnos de «aguantar nuestra vela»... Entienden estos compañeros que son momentos los presentes de definiciones concretas: «al vado o a la puente», dicen, y preguntan: ¿puede ser una solución honrosa apelar a la caridad pública y burguesa o al mezquino jornal de los «trabajando» para donar un subsidio a los «sin trabajo», sabiéndose que, en definitiva, nada se resuelve? Y contestan rotundamente que no, que estos paliativos sólo conducen a prolongar más el problema y castrar—con la resignación—la dignidad social de nuestros hermanos de clase.

Conformes con la afirmación, y negamos también que sea una solución el subsidio pro paro involuntario. Pero, no obstante, veamos lo que hay de cierto y conveniente en lo que expresan dichos aforismos:

Entendemos por «al vado o a la puente», remangarse y pasar el río, sin temor a la profundidad y a la corriente; llegar a la orilla opuesta por el puente o por el vado, pero pasar, es decir, hacer la revolución, no hallamos otra significación al símil.

«Que cada palo aguante su vela», significa: conceder a la organización obrera toda su fuerza y valer; cada palo es la respectiva Federación de Sindicatos de Ramo o Industria, que ha de aguantar su vela en la unión de Federaciones o en la Confederación de Sindicatos; nave en la que hemos de atravesar el río con tanta seguridad y rapidez, como firme sea el mástil y variado el velamen del navío que simbolizamos.

No podemos sustraernos a la polémica; todo en la vida es cuestión de apreciaciones, y «unos por otros la casa sin barrer»; continuamos sin pasar el río. ¡Esta es la eterna canción, y no la del «meriñaque», por cierto!

Nuestra interpretación revolucionaria, en éste y en todos los momentos, reclama para la organización obrera la exclusiva para hacer su revolución, no acepta, no puede admitir otro valor positivo que el dimanante de su fuerza y voluntad, manifestado libremente en las asambleas de sus respectivos Sindicatos; los demás son factores secundario, muy dignos de tenerse en cuenta porque se nutren y a la vez son savia del movimiento obrero, pero nunca conceden a estos factores la hegemonía sindical y menos consentir que como tales, con personalidad colectiva, se originan por sí en mentores y directores del movimiento obrero.

Las tendencias evolucionistas o revolucionarias, los partidos políticos o «antipolíticos», «que aguanten su vela» en sus propios medios y con sus propias fuerzas, que no se sirvan de los sindicatos como plataforma o escabel para sus queas partidistas, por-

que se equivocan y nos confunden, y es craso el error, si éste es sincero, que ya hay porque dudarlo. La historia nos dice que estos errores culminan en traición superlativa. Los Sindicatos obreros no pueden consentir la ingerencia en sus movimientos a las tendencias políticas, y si desconfían de ellos, porque mixtifican la lucha de clases, a medida de sus conveniencias partidistas, aunque otra cosa nos digan unos y otros.

Los partidos titulados obreros, llámonse socialistas, comunistas o anarquistas, vístanse de autoritarios o libertarios, comulguen con Acracia o Democracia, todos, afirmamos, supeditan los intereses de las multitudes obreras, como fuerza organizada, a los de sus respectivos partidos, y esto es evidente, todos coinciden en lo mismo: que el Sindicato es un medio, el arma para hacer la revolución, pero la revolución de ellos y no la de los Sindicatos, y justificado que hay partidos con la pretendida misión de emancipar al obrero... y qué aleccionados, camaradas, cuanto más afines son, más cruelmente se odian!

Salimos por los fueros de la organización obrera. Los Sindicatos no pueden seguir condenados a ser los eternos conejillos de India dispuestos al primer «afortunado camarada» que un buen día se levante con la nueva de poseer la panacea redentora, y como siempre, con la consabida concesión a las privilegiadas minorías: audaces, selecto o superdotado. La experiencia sindical nos muestra el «lucido papel» que vienen desempeñando estas iluminadas minorías que lo pretenden ser todo, cabeza, corazón y nervio del movimiento sindical.

Cierto, que todo o casi todo, se lo deben los trabajadores a las escuelas socialistas, pero los hombres que dicen profesar estas sublimes doctrinas, con su desmesura incomprensión (causa de sus respectivas intolerancias e inconsecuencias, origen de sus particulares prejuicios sectarios) suman en un laberinto de odios y pasiones la angusta cura de sus propios ideales.

De acuerdo, camaradas, en que hay que pasar el río, pero «démole a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César». Concédasele a los Sindicatos el derecho de usar libremente del timón y la verga para izar el velamen y conducir la nave donde, como y cuando ellos lo crean conveniente, y el que se impacienta—y esto lo decimos con sentido dolor—que se decida a pasar el río, pero por cuenta propia, no tiene derecho a usar de la nave sindical, porque si tal hace, aun si proponérselo, se convierte en capitán Araña, y esto no es de revolucionarios.

¡Ah! si hacer la revolución no fuera más que salir a la calle y enredarse a tiros con todo aquel que represente la autoridad y el capital, ¡qué fácil habría de ser, aun con ser harfo expuesto por la desproporción del número y elementos! Pero la revolución social significa algo más, compañeros; es la subversión de todo un sistema milenar y cruel, que se hunde por su propio despotismo; que cae por su propia evolución, más que por la presión certera de sus víctimas: los trabajadores, y si éstos, si nosotros no estamos prestos y aptos para instaurar el sistema social-económico que anhelamos, si por deficiencias en la estructuración sindical, falla, tenemos la convicción—y no moral precisa-

mente—que de esas minorías audaces o selectas saldrán los que, erigiéndose en poder dictatorial, harán buenos a los victimarios de hoy. Es la humana historia quien lo dice y el universal panorama que ofrecen las luchas político-sociales quien lo confirma.

La revolución social—nuestra revolución—al terminar con las clases y establecer la igualdad económica, no exige otra condición para tener opción a los derechos que cumplir con los deberes. Todo hombre apto habrá de producir según sus fuerzas, dónde, cómo y cuando convenga a la Federación de Municipios y para determinar esto, nadie más indicado que las Federaciones de Sindicatos, y habrá de consumir, viajar, vestir, recibir, elementos de instrucción, confort, recreo, etc., según las posibilidades de dichas Federaciones.

Nuestra revolución exige una depuración de conciencias y precisa un aparato económico capaz de superar la producción, para atender debidamente los principios comunistas. A cada cual lo que necesite, siempre que aporte lo que pueda y no lo que le dé la gana, aunque esto parezca más libertario.

El problema del paro forzoso debe y puede bastarse para hacer la revolución de conciencias que propugnamos; puede y debe ser enfocado desde las Federaciones de Industria y hallarse cuantos «paliativos» sean posibles. Sabido es que el problema del «sin trabajo» es insoluble en régimen burgués; pero interin se transforma la sociedad, ¿qué hemos de hacer, cruzados de brazos y esperar que el hambre haga la revolución?

No olvidemos, camaradas, que la revolución está en marcha; que se está gestando en las conciencias más indiferentes por la crueldad del medio que padecemos y la solidaridad de nuestras reivindicaciones; toda mejora que se le arranque al capital, no es un paliativo que eternice la situación presente, sino el medio congruo y convincente de atracción y confianza que nos agrupa en el Sindicato, elemento como hemos dicho, insustituible y de primer orden, para hacer nuestra revolución.

Recordad que no es más revolucionario el que pegue más fuerte y grite más, sino aquel que con conciencia y voluntad construya una pieza ¡tan sólo una! de la preciada nave de manumisión social, en la que arribar a la orilla de promisión.

Salvochea

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA A las cuatro, siete y diez y media, «El rey del taxi» y «Mickey, cazador».

TEATRO PEREDA A las siete y a las diez y media, «El pasado acusa». Drama enteramente dialogada en español.

SALON VICTORIA A las siete, «Resurrección».

POPULAR VICTORIA De cincoa once y media, «Resurrección», español.

SALA NARBON A las siete, «Al Este de Borneo».

PABELLON NARBON De cinco a once y media, «El rey del taxi» y «Mickey, cazador».

GRAN CASINO Hoy, baile desde las cinco y media. Orchestre Jazz «La Suin».

SOCIETARIAS

ASOCIACION MONTAÑESA DE DE INQUILINOS.—Esta Asociación se complace en comunicar a sus asociados que, tras laboriosas gestiones de las Sociedades de Inquilinos de España (entre las que se encuentra Santander), secundadas por la Federación Nacional de Asociaciones, el señor ministro de Justicia se dispone a llevar al Parlamento, en el próximo mes de febrero, el proyecto de la ley definitiva de Inquilinato, cumpliendo así el ofrecimiento que recientemente nos había hecho. Podemos adelantar que en dicha ley se dispondrá lo conveniente para la creación de los Jurados mixtos, que en lo sucesivo han de resolver las incidencias que se susciten entre propietarios y arrendatarios. Para más detalles dirigirse al domicilio social: Segismundo Moret, 3, 1.º derecha.—La Directiva.

EL PUEBLO Y SU MAESTRO

Cuando un funcionario público cualquiera tiene que ir a cumplir su función a este o aquel pueblo determinado, los amigos del funcionario, casi invariablemente, suelen hacerle esta o parecida recomendación: «Ten cuidado con ese pueblo; sus habitantes son ésto o aquéilo. En tal fecha comestieron tal desaguisado...» Y así te van describiendo la historia del lugar envolviéndola en la malla tenebrosa del chisme y de la murmuración. Si el funcionario se deja impresionar por el dicho recomentatorio, su espíritu desfallece y al llegar a su destino, en todos sus habitantes ve confirmadas las tétricas manifestaciones del informador. ¡Desgraciado!

Cuando yo tuve la suerte de venir a Penagos, también me dijeron de Penagos cosas diabólicamente bárbaras. El hecho de ser un pueblo minero era para mi informador motivo de alarma para mi actuación; constituía para él un serio peligro difícil de vencer por su carácter—decía—que no se doblega sin razón ante nadie, ni da importancia al prejuicio.

Nunca hicieron mella en mi opiniones de tal indole. Siempre creí que la labor del maestro consistía en construir con lo deleznable, lo valioso; con lo viejo y gastado, lo nuevo y usable. El maestro no puede, no debe dejar las cosas como están, a sabiendas de que están mal; el maestro tiene que transformar las cosas y dotarlas de un nuevo colorido, imprimirlas un movimiento más uniforme, hacer que sus vidas discurran por el camino real y cierto, despreciando los obstáculos por saber que antemano inutilizarlos, no dándoles valor.

Al maestro no deben enseñarle historias; es él el que tiene que enseñar Historia y hacer la Historia y en sus manos está la masa y en su cerebro el ideal que dé forma al molde.

Con esta creencia (aún no la he variado) llegué a Penagos y poco tiempo me bastó para comprender que sus habitantes eran ni más ni menos que como los moradores de cualquier pueblo; ni peores ni mejores. Como los de los otros lugares (en ésto no existe distingu) deseosos de liberarse, de conocer, de saber. En Penagos (como había de no ser) vi pronto las piedras negras que no dejan se acrezcan las blancas...

Penagos es un pueblo como los demás pueblos, con deseos de liberarse, de conocer, de saber; con ansias de romper las piedras negras y acrecer las blancas. A ello, pues.

Empecé mi labor en la escuela con los niños, con unos niños que hacían la regla de tres y no sabían sumar... yo les enseñé a sumar y a olvidar de momento la regla de tres, porque antes tienen que conocer a más de cuatrocientos con todas sus reglas.

En la calle vieron pronto en mí, los mineros y los que no lo son, no al maestro que pasea la seriedad de su persona y la presteancia de su tipo; no al hombre de palabras graves y altisonantes con las cuales quiere descubrir o su sapiencia o su idiotiez, sino al compañero de trabajo, al amigo dispuesto a considerarse como un igual sin perder para ello nada de su diferencia; al hombre que no daba preferencia de trato al rico y al pobre, sino que los miraba igual o quizá con más compasión, cuando menos, a es-

tos, aunque ciertamente no sé quienes merecen más compasión.

La labor de la escuela, de una escuela que merece la censura de las piedras negras y es ello mi mayor satisfacción, la complemento con dos conferencias, miércoles y sábados, a los hombres. En ellas les cuento historia, y así voy, vamos haciendo historia; les hablo de todo lo que creo que deben conocer; y deben de gustarles mis charlas porque el salón amplio de la escuela se abarrotó de hombres viejos y jóvenes, de tal forma, que tengo que pensar en ampliar el local o solicitar la instalación de un aparato de radio con altavoz para que todos puedan oír.

¿Que soy un vanidoso? Allá con su apreciación el que así juzgue. Yo no tengo nada que ver con tales pensamientos. Escribo estas líneas para ver si, quien no las juzgue vanidosas, procura comprobarlas y las pone por obra en su programa.

Los pueblos están ansiosos de conocer, de saber y de libertarse, y a los que procuran ayudarlos en sus justas aspiraciones se lo saben agradecer y demostrar como a mí me lo han demostrado estos vecinos de Penagos y sus alrededores, agasajándome el domingo pasado con una fraternal comida de un buen número de cubiertos, que para mí vale más que el Perú y lo que yo nunca sabré pagar.

Pedro Pérez Ruiz

Bar Moderno

Alameda Primera (Frente al Cinema) Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expres. Meriendas y bocadillos de todas clases

BANCO MERCANTIL

Domicilio social: Santander

SUCURSALES: Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera de Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santibañez de Béjar, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan, Villadiego

Capital, 15.000.000; Desembolsado, 8.400.000; Reservas, 11.480.000; Fondo para fluctuación de valores, 3.945.100

Su situación en 31 de diciembre de 1932.—(Ajustada al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924)

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Rows include CAJA Y BANCOS, CARTERA, CREDITOS, VALORES NOMINALES, PASIVO, VALORES NOMINALES.

El saldo de utilidades de pesetas 2.157.331,02 se distribuye en la siguiente forma

Table with columns: Item, Amount. Rows include Dividendo de 10,80 por 100 a los accionistas más impuestos, Impuestos, Obligaciones estatutarias, etc.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por 100 de interés. Depósitos a 3 meses, 3 y medio por 100 de interés. Depósitos a seis meses, 4 por 100 de interés. Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, iras y Reichsmark. Caja de Ahorros, 3 y medio por 100 de interés. Giros, cartas de crédito negociaciones de valores, compra y venta de papel extranjero. Créditos con garantía de valores. Préstamos con garantía de mercaderías. Cajas de seguridad. Depósito de valores.

El Director, LUIS CATALÁN FERNÁNDEZ

El Interventor, MANUEL BASTOS SANTIUSTE

Juguetes - Juguetes - Juguetes. Los más nuevos, los más bonitos y los más baratos los encontrará usted, visitando la grandiosa EXPOSICION que presenta el Bazar Inglés. Amós de Escalante, núm. 6. SECCION DE 0'95

DE LA PROVINCIA

«Villacaciques»

Presupuestos municipales del año 1933

Para que sepas, lector, en qué se invierten las pesetas que se recaudan en este Ayuntamiento, a continuación publicamos una relación de las partidas más importantes, tanto de ingresos como de gastos.

INGRESOS

Arbitrio sobre vinos y bebidas espirituosas, 14.250 pesetas.
Arbitrio provincial sobre vinos, 2.500.
De puestos en vía pública, impuesto sobre carruajes de lujo y bicicletas, 500.
Por mesas de cafés y establecimientos análogos situados en vía pública, 200.
Cesión del Estado por patentes de automóviles, 1.000.
Alquiler del teatro, 500.
Idem del portalón de La Losa, 150.
Alquiler de otros bienes, propiedad del Ayuntamiento, 225.
Arbitrios sobre perros, 600.

Idem idem pozos negros, 300.
Idem idem cementerios, 1.075.
Por suministro de agua, 11.000.
Alquiler de contadores, 750.
Producto por suministro de luz eléctrica, 10.000.
Alquiler de contadores, 500.
Arbitrio sobre consumo de carnes frescas, 14.000 pesetas.
Idem de cerda, 3.000.
Idem saladas, 1.000.
Idem sobre degüello de reses en el Matadero, 6.000.
Idem por venta de reses vacunas, 3.500.
Total, 27.500.
GASTOS
Sueldo guardia municipal, 2.500 pesetas.
Idem idem nocturno, 1.825.
Idem encargado Electra, 2.555.
Idem auxiliar Electra, 1.825.
Idem conserje Matadero, 1.825.
Idem veterinario, 1.450.
Idem secretario del Ayuntamiento, 6.000.
Idem auxiliar, 2.800.
Idem depositario, 750.
Idem representante en Santander, 110.

Sueldo del relojero, 150.
Idem del portero, 2.190.
Idem del encargado de las aguas, 2.737,50.
Idem de un barrendero, 2.190.
Idem de un médico titular, 2.750.
Idem de un farmacéutico, 652.
Idem de un practicante, 750.
Idem de una comadrona, 750.
Idem personal guardería rural, 500.
Total importan los sueldos de los empleados municipales, 34.309,50 pesetas.
Material de oficina del Ayuntamiento, 1.000.
Efectos y mobiliario, 250.
Limpieza y calefacción del Ayuntamiento, 100.
Material para la traída de aguas, 750.
Conservación depósito de aguas, fuentes y cañerías, 1.500.
Conservación y reparación de escuelas, 500.
Alquiler escuela niños de Cabezón, 1.643,50.
Entretimiento de la Electra, 3.500.
Caminos vecinales y puentes, 3.000.
Para la instalación de agua en el Matadero y servicio y limpieza del mismo, 1.000.
Para festejos, destinando 250 para un concurso de bolos, 1.000.
Conservación del Ayuntamiento, 500.
Conservación del Teatro, 250.
Para aceras y empedrado, 1.516.
Para gastos de viajes de los empleados en asuntos municipales, 400.
Jornales para obras imprevistas, 750.
Para compra de piedra, 500.
Para el circuito de firmas especiales, 2.000.

Arbitrio provincial del vino, 2.500.
Para la Casa de Salud Valdecilla, 1.000.
Para vestuario de guardias y portero municipales, 500.
GASTOS IMPREVISTOS, 2.000.
En total importan los ingresos de este Ayuntamiento, para este año de 1933, la cantidad de noventa y nueve mil trescientas ochenta y dos pesetas con noventa y ocho céntimos.
Igual cantidad importan los gastos.
Y como se ha hecho algo larga esta relación, para mañana dejamos los comentarios que tenemos que hacer al presupuesto ordinario de ingresos y gastos de este Ayuntamiento en el año actual.

M. de la Cotera.

Vida política y cultural

CASA VALLISOLETANA
Con motivo del Día de Reyes, ha organizado una rifa de preciosos juguetes entre los hijos de sus socios y se repartirán entre los mismos 125 originales y caprichosas sorpresas.

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS MONTAÑESAS
COMITE EJECUTIVO.—Por la presente nota se convoca a reunión a los componentes de este Comité provincial, para el sábado, día 7, a las ocho

Lea usted todos los días **LA REGION**

y media de la noche, rogándose la más puntual asistencia.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO
Continúa abierta la suscripción por presos políticos-sociales, habiéndose recaudado hasta la fecha: por donativos, 103,50 pesetas; por localidades vendidas en la velada que se verificó el domingo en la Casa del Pueblo, 85,80; por rifa de los pollos donados por el camarada Antonio Vayas, 43,26 Total, 232,55 pesetas.
La Secretaria de la Juventud Socialista y el compañero Somarriba, en Conserjería, reciben donativos a este fin.

HOGAR LEONÉS

Este Centro, siempre dispuesto a proporcionar a sus socios la máxima distracción, organiza para el día 6, festividad de los Reyes, una fiesta de carácter infantil, con objeto de proporcionar a sus pequeños un día de regocijo.
La fiesta consistirá en una velada dedicada a los niños a cargo del Cuadro Artístico de esta Casa. A continuación se hará una rifa de juguetes completamente gratuita, en la que to-

dos los niños serán agraciados con un juguete.
La fiesta dará principio a las cinco en punto de la tarde, para lo cual pueden pasar los señores socios por sus invitaciones hasta el día 5 a las ocho de la noche.

SUBCOMITE SOCIALISTA DE NUEVA MONTAÑA

El próximo domingo, 8, a las once de la mañana, se celebrará una conferencia en el salón «El Carmen», de Peñacastillo, a cargo del compañero diputado socialista, Bruno Alonso, quien disertará sobre el interesante tema «Los socialistas ante el momento político de España».

Dada la actualidad del tema y las simpatías con que cuenta el compañero Alonso, rogamos a todos los trabajadores de Peñacastillo acudan al mismo.

CASA DE SALAMANCA

El próximo día 6, festividad de Reyes, tendrá lugar en el salón de la misma, un gran baile, desde las seis de la tarde a nueve de la noche, rifándose en el intermedio varios juguetes para los hijos de los socios.
Lo que se publica para conocimiento de los mismos y sus familias.

TALLERES DE TETUAN
Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja
JACINTO FERNANDEZ
ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.
Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-43 :: Santander

REYES, REYES, REYES

Muñecas bonitas de 0,95, 1,95, 2,40, 3,50, 4,75, 4,95 y 10,95
Pepes grandísimos, a 2,50; con peluca a 4,95, 7,95 y 9,95.
Caballos, de 0,95, 1,95, 2,25, 3,50, 4,95, 6,50, 7,95 y 20,50.
Caballo «Tom Mix», a 12,95; es muy bonito.
Coche cuna, a 3,95, 4,25, 5,25 y 6,50.
«Pichi», de 0,95, 1,95 y 9,95.
Pelotas, de 0,25, 0,50, 0,95, 1,75, 2,50, 3,25 y 4,95.
Balones de cuero, a 6,25, 8,95, 11,95 y 14,95
Bicicletas, de 6,50, 7,50, 8,95, 10,95 y 12,50.

No compre juguetes sin antes ver los del **GRAN BAZAR EL 0,95**
Frente al Ayuntamiento
Calle de San Francisco, 35

ANUNCIOS ECONÓMICOS

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de ESALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.
EL SIGLO XIX. Bar. Blanco ajejo de la Nava. Daóz y Velarde, 9.
FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.
CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.

Lea usted **LA REGION**

¿Quiere usted comprar baratísimo, a precios de verdadero saldo? pues visite **EL PISO** PLAZA VIEJA, 6, 1.º

Saldos, sólo saldos siempre saldos

Ya está «El Piso» demostrando al público la realidad que anteriormente anuncié, y es: **Que no se puede vender más barato que él vende, grandes lotes de medias, calcetines, jerseys, pañuelos, medias sport, interiores para caballero y señora, toallas, camisas y otros varios, fuera de verdad.**

NADA DE CUENTOS. Los cientos de personas que ya nos han visitado lo pueden atestiguar

Por montarse esta Casa a base de gran economía, no tiene ningún lujo, lo que queda en beneficio del público

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)
«Pedidas en todos los comercios!»

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA
Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13

NO OLVIDE QUE EL MEJOR REGALO DE REYES ES UN BONITO PARAGUAS POR POCO DINERO. PARA NIÑOS Y NIÑAS PREGIOSIDADES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR. TELAS Y COM- POSTURAS

FABRICA DE PARAGUAS - PUNTIDA, 1

usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero

COLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra. SANTANDER

EL CENTRO
(Antigua de San Martín)
Unica Casa de comidas
Cocina selecta :: Café expres

Conservas **ALBO**
Santoña (Santander)

¡CIEN MIL pares de MEDIAS y de CALCETINES A PRECIOS DE OCASION!

No deje usted de ver las nuevas gangas. Se asombrará viendo que casi regale las medias, los calcetines y otros varios artículos

MAS BARATO QUE EN LA ANTERIOR LIQUIDACION ¡ES ASOMBROSO!

El Trust de las Medias San Francisco, 20 El Palacio de las Medias Puerta la Sierra, 5

Los jueves preciosos globos :: Grandes regalos todos los días

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

La "Gaceta" publica una disposición ordenando cesen en sus cargos, en un plazo de veinte días, los concejales que fueron elegidos por el artículo 29

Dice el gobernador de Santander

Burgos.—A las tres de la tarde hemos sostenido una conferencia telefónica con el señor Rubio Callejón, que se hallaba en Burgos, quien a nuestras preguntas nos dijo:

Que la empresa, desde luego, abonará toda clase de jornales aprobados y discutidos, cosa fundamentalísima y que pedían los obreros, y que de las otras cuestiones, dimanantes de las conversaciones sostenidas, habrán de ser objeto de discusión una vez que llegue a la capital.

Como le hiciéramos diversas preguntas acerca del conflicto, el señor Rubio Callejón procuró evadir las respuestas, quizás, porque en una conferencia telefónica no puede tratarse con la amplitud y discreción que obliga tener al gobernador de la ciudad. Nos parece que tenemos conflicto para rato.

Comentarios de la Prensa

Madrid.—«La Libertad» en su número de hoy, hace algunos comentarios a las próximas elecciones, que habrán de celebrarse en el mes de abril, y dice que, según su criterio, de las mismas se desprenderán repercusiones importantes en la vida de la República.

Añade que los partidos republicanos, que en diferentes localidades no tengan probabilidades de éxito, deben ceder sus puestos a los partidos más afines.

«El Imparcial» también se ocupa del mismo asunto y dice que sería necesario para llegar a esas elecciones que fueran convocadas por un nuevo Gobierno integrado por elementos netamente republicanos, y estima que de hacerse así el resultado y la forma de las mismas se llevaría con más imparcialidad.

«El Sol» recoge unas palabras manifestadas por don Ramiro de Maeztu, en las que el colaborador de la dictadura ha dicho que en la República ha echado de menos la presencia de Garmata.

Recoge «El Sol» las palabras de Maeztu y dice que como el Garmata italiano, España necesita de un personaje como él que la hubiera salvado de la falta de energía sustentada desde el principio.

«El Socialista» publica un suelto en el que dice que de un día a otro llegará a Madrid una comisión de expertos rusos, que viene a tramitar con España diversas relaciones de índole comercial para lograr la adquisición de muy varios materiales.

Se puede conceder gran importancia a la visita de estos representantes del soviet, que vienen a experimentar la posibilidad de encargar a los astilleros españoles material en gran importancia, como lo han venido haciendo con Alemania.

Agrega el periódico, que de hacerse efectivos estos deseos de los representantes soviéticos, las construcciones que encarguen a España, tendrán desde luego mucha más importancia que el encargo recientemente hecho por el Gobierno mejicano.

Por ahora se desconoce la cuantía de lo que será presupuestado en las obras que habrán de encargarse, pero es casi seguro, que de obtenerse la concesión de construcciones en España, se remediará notablemente la crisis de trabajo que vienen sufriendo las factorías y astilleros de España.

Con la Comisión de los representantes soviéticos llega un coronel del Ejército español.

Los ediles por el artículo 29

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy, publica una disposición del Ministerio de la Gobernación, por la cual se ordena que en el plazo de veinte días cesen en sus cargos los concejales que en virtud del artículo 29 de la ley electoral, fueron elegidos el 12 de abril de 1931.

Una encuesta de «El Imparcial»

Madrid.—El periódico «El Imparcial» ha comenzado una encuesta entre los jefes de las minorías opositoras, interrogándoles su opinión acerca de la constitución del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Hoy publica la opinión del jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, quien hace un juicio crítico de la misma.

Llega a Cabo Juby el nuevo gobernador de Villa Cisneros

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias, se ha dado cuenta a los periodistas, de haberse recibido un radiograma por el cual se anuncia haber llegado a Cabo Juby, el trimotor «Junker», a cuyo bordo viaja el nuevo gobernador de Villa Cisneros, quien ha continuado viaje a aquella posesión para hacerse cargo de su puesto.

Por repartir hojas

Pamplona.—El gobernador manifestó que en Estella habían sido detenidos dos soldados, convictos y confesos, por repartir hojas clandestinas que habían llevado de Vitoria, excitando a la rebelión. Los detenidos han quedado a disposición de la autoridad militar.

Se sigue la pista a un sujeto peligroso que ha intervenido activamente en esa propaganda.

«Lock-out» de vinateros en Sanlúcar

Sanlúcar de Barrameda.—Fracasadas las gestiones que se hicieron para conjurar, hoy se declaró el «lock-out» del gremio de vinateros. Todas las bodegas de Casas asociadas aparecieron cerradas. No se registraron desórdenes.

Precauciones en Sevilla

Sevilla.—Las autoridades adoptaron grandes precauciones en los muelles, con objeto de evitar las colisiones entre obreros de las distintas organizaciones.

La viuda de Blasco Ibáñez

Burgos.—Hace dos días se encuentra en Burgos la señora viuda de Blasco Ibáñez, que ha venido a visitar los edificios notables de la provincia.

Hoy le ha acompañado en el recorrido el gobernador civil, señor Vega.

Francés robado

Bilbao.—A un francés, llamado Purrey Leogaun, le quitaron de un automóvil que había dejado a la puerta de un hotel 1.500 francos, dos abrigos valorados en 400 y 900 pesetas, dos máquinas de retratar y otros objetos.

Los autores de un afraco

Córdoba.—Esta mañana fueron traídos a Córdoba cincuenta y seis individuos

naturales de Herrera y Sevilla, todos de filiación extremista. Estos individuos fueron los que asaltaron una finca enclavada en el término municipal de Puente Genil. Todos ellos ingresaron en la Cárcel provincial, a disposición del gobernador civil.

Una entrevista de Hitler y von Pappen

Berlín.—Los señores Hitler y von Pappen han celebrado ayer en Colonia una entrevista en la que examinaron la situación política.

En los círculos políticos se opina que esta entrevista puede ser una maniobra contra el canciller, destinada a plantear de nuevo la candidatura de Hitler a la Cancillería. También es posible que sea obra del propio canciller Schleicher para reanudar sus relaciones con Hitler y mejorar su difícil situación.

Declaraciones de Von Pappen

Berlín.—El ex canciller von Pappen ha declarado que no es cierto que la entrevista que ha celebrado con el señor Hitler haya sido una maniobra contra el canciller Schleicher o contra el Gobierno actual.

Ha añadido que la entrevista ha versado únicamente sobre la solución que se está buscando hace seis meses, relativa a la incorporación de los nacionales socialistas en una concentración nacional.

Nada se sabe, por otra parte, en cuanto al resultado de dicha entrevista.

Margarita Nelken, herida en un vuelco de automóvil

Córdoba.—En la carretera, cerca del pueblo de Alcaracejo, un automóvil en el que iba la diputada socialista doña Margarita Nelken, que regresaba de Extremadura en unión de otras personas, volcó. La señora Nelken resultó herida en un brazo. Los demás viajeros también sufrieron contusiones y heridas. Después de asistidos continuaron su viaje a Madrid.

Finca invadida

Córdoba.—Comunican de Iznájar, que diez y siete individuos invadieron la finca Grajuelo. El dueño, Cristóbal Luque Ortiz, requirió la presencia de la Guardia civil, que expulsó a los obreros. Cuando éstos salían falló repentinamente Cristóbal, creyéndose que ello se debiera a la impresión recibida.

Van a las sesiones o los echan

Toledo.—El alcalde, en vista de que los tenientes de alcalde no asisten a las sesiones del Ayuntamiento, les ha requerido para que acudan o, en caso de no hacerlo, dejen sus cargos.

El maestro Sorozábal, estrena otra obra

Bilbao.—Procedente de Alemania, ha llegado a esta capital el compositor vasco señor Sorozábal.

El famoso compositor ha salido para Madrid con objeto de estrenar en la capital de la República, una nueva ópera que se titula «La isla de las perlas».

Funestas derivaciones de un suceso

Valladolid.—En el pueblo de Castromonte, con ocasión de comenzar los obreros a trabajar en unas obras que allí se realizan, el capataz José Sir manifestó a algunos obreros que no había ocupación para ellos y que no podía admitir más personal.

Entonces uno de estos obreros, llamado Alfonso Prieto, se insolentó con el capataz, y éste le disparó un tiro, hiriénolo gravemente en la cara. La brigada sanitaria condujo al herido al Hospital de Valladolid, donde se encuentra en grave estado.

Los compañeros del agredido intentaron linchar al capataz, el cual se refugió en una fábrica de harinas, perseguido por el vecindario, que se situó frente a la fábrica, pidiendo el castigo del capataz.

La Guardia civil se concentró en el citado pueblo y consiguió calmar los ánimos, deteniendo al agresor que ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Posteriormente a este hecho, el obrero Salvador Zazquin, que se hallaba comiendo a la orilla de un ribazo, oyó dos detonaciones, y creyéndose que iban a matarle, impresionado y atemorizado, se arrojó al río, pereciendo ahogado, a pesar de los esfuerzos de sus camaradas para salvarla.

El autor de los disparos fue un guarda jurado, para ahuyentar unos pájaros que por allí volaban.

Un decreto de la Presidencia

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy un orden de la Presidencia del Consejo de Ministros por la que se dispone que la Dirección Política y Administrativa de nuestra zona de protectorado en Marruecos, pasara a depender de la Presidencia del Consejo de Ministros.

La misma disposición dice que el Consulado general de España, en Tánger, pasara a depender de la Presidencia del Consejo, a excepción de la Cancillería general.

También se ordena en la misma disposición que el cónsul general de Tánger será subordinado del Alto Comisario de España en Marruecos.

El mismo decreto anuncia que los funcionarios cuyo ejercicio en la Cancillería o Consulado general de Tánger excediera de nueve años, cesarán en sus puestos en el plazo de veinte días a partir de la publicación de este decreto.

Colombia reduce sus representantes en Europa

Madrid.—Un periódico da cuenta de la ausencia del ministro de Colombia en Madrid, y dice que por noticias que se tienen de aquella República, parece que por la situación económica del país, se ha visto en la necesidad de retirar las representaciones diplomáticas, dejando sólo los puestos indispensables.

Después del incendio del «Atlantique»

París.—El ministro de la Marina Mercante conversando con los informadores ha dicho que hay que dar por descartado que el incendio del transatlántico «Atlantique» haya sido intencionado, retirándose por lo tanto toda suposición que el siniestro haya sido promovido por una mano criminal.

Explota una cafetera exprés y se produce un formidable incendio

El Ferrol.—Por efecto de la explosión del depósito de gasolina de una cafetera exprés, se produjo un formidable incendio en la conocido café Bar América.

El fuego causó grandes destrozos, quedando a los pocos momentos el café totalmente destruido, debido al deficiente servicio del Cuerpo de Bomberos que no pudo actuar por la escasez de material.

Durante el fuego se cometieron actos de pillaje, pues unos desconocidos, con el pretexto de colaborar en los trabajos de la extinción del fuego, se apoderaron de la vajilla del bar, que era de plata.

Las pérdidas se calculan en unas 125.000 pesetas.

El barco estaba asegurado

El entierro del ex presidente Coolidge

Washington.—El entierro del ex presidente Coolidge tendrá lugar mañana.

Se ha dispuesto que el cadáver le sean rendidos honores militares y marinos.

El cadáver del señor Coolidge será enterrado en Vermont y al funebre acto se propone asistir el actual presidente señor Hoover acompañado de su esposa.

Se acepta la dimisión del embajador de Chile en Madrid

Sacudidas sísmicas en Levante

Valencia.—Comunican del pueblo de Volo, que en las últimas horas de la noche de ayer se produjeron dos

formidables sacudidas sísmicas, durando la primera unos cinco segundos.

Los daños causados en los inmuebles son de gran consideración y el vecindario aterrado se ha negado a dormir en sus hogares ante el temor de que el fenómeno sísmico se repita.

Una comisión de metalúrgicos a Madrid

Bilbao.—Una comisión del Sindicato Obrero de Metalúrgicos se desplazará el lunes próximo a Madrid para unirse al gobernador civil y a los representantes de las grandes industrias con objeto de gestionar en la capital de la República la solución que de remedio al problema del paro.

Detención de un joven comunista

Bilbao.—La Guardia civil del puesto de Gallarta, ha conseguido la detención del joven de veinte años, Leonardo González, que trataba de fugarse cuando los guardias le seguían de cerca.

El motivo de la persecución de los guardias a Leonardo, estaba relacionado con los disparos que éste hizo últimamente contra una guardia municipal que intentó detenerle cuando se encontraba repartiendo hojas clandestinas redactadas en tonos comunistas.

La bestia humana

Bilbao.—Comunican de Valmaseda que ha sido detenido Clemente González, de 46 años, porque riñendo con Pío Larrañaga, de setenta años, dió a éste una patada en las partes secretas, causándole la muerte a los pocos momentos.

Clemente González ha sido puesto a disposición del Juzgado, que ha ordenado su ingreso en la cárcel.

Incendio en la Diputación de Almería

Almería.—A última hora de la noche se produjo un formidable incendio en el palacio de la Diputación Provincial.

Al lugar del siniestro acudieron rápidamente las autoridades y los bomberos, que consiguieron a los pocos momentos dominar el fuego.

Se supone que las causas del incendio hayan sido motivadas por algunos obreros parados, que han quedado recientemente sin trabajo por haberse paralizado la construcción de unas obras por falta de consignación.

El día del presidente

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, la visita del gobernador civil de Huesca, que fue a hacerle entrega de un ejemplar de la Constitución española que todas las Diputaciones de España regalan al presidente de la Cámara señor Besteiro.

La primera página del ejemplar que se regala al señor Besteiro está hecha en pergamino miniado y la tapa de plata repujada y en la cual va el escudo de la República.

También recibió el jefe del Gobierno la visita del director del Instituto Geográfico y Estadístico.

El director de dicho instituto, don Honorato de Castro, hablando con los periodistas, les dijo que es casi seguro que dentro de unos días el presidente de la República firme el decreto del Censo electoral de España, suponiéndose que el proyecto de la nueva ley quede ultimado para el día 13 del mes actual.

El presidente de la República reparte juguetes entre los niños

Madrid.—Esta mañana el presidente de la República, acompañado del

ministro de Obras Públicas, se trasladó a los grupos escolares Cervantes y Pérez Galdós, para hacer entrega de juguetes a los niños de ambos grupos escolares.

En el primero de los Centros docentes fué recibido el señor Alcalá Zamora por el secretario general de la Presidencia, por el director general de Enseñanza y profesorado del grupo escolar.

Realizado el reparto de dulces y juguetes, el acto terminó cantando los niños el Himno de Riego.

Detenidos puestos en libertad

Zaragoza.—El gobernador civil ha ordenado sean puestos en libertad, los detenidos el domingo último con motivo de los incidentes ferroviarios.

Han sido puestos a disposición de las autoridades judiciales, tres empleados que se negaron a asistir al trabajo.

La huelga actual

Esta mañana se celebró la acostumbrada asamblea de huelguistas, en la que se trató de la carta enviada y publicada por la Prensa de la mañana, acordándose en que se pacte directamente con la C. N. T., sin intervención de Lacort, y que sirvan las bases aprobadas anteriormente, o sean, las tres que se disponían a firmar, en cuyo momento se ausentó el señor Morales.

Se hizo uso de la palabra por varios compañeros, que denunciaron la posición de la Empresa, la que quiere ser hábil en sus maniobras, dejando al descubierto la verdadera intención de sus proyectos.

La hora avanzada que hemos recibido la nota oficiosa del Comité de la C. N. T. tratando de esta asamblea, nos impide publicarla.

Gobierno civil

Interinidad

Nos recibió el señor López Dóriga, en funciones de gobernador interino, manifestándonos que había ido a verle el señor Cubero, para denunciarle que había sido amenazado de que en la red de la luz eléctrica de su pertenencia, iba a ser objeto de sabotaje, por no surtir fluido a una industria del término de Quevedo-Santillana.

El señor López Dóriga le dijo que lo hiciera por escrito, para cursar las oportunas órdenes.

Títulos académicos

Por la Universidad de Santiago de Compostela, ha sido enviado el título académico de farmacéutico, extendido a favor de don Luis Ramón Sierra.

El señor Rubio Callejón

A las dos y media de la tarde se tuvo conferencia telefónica con el Gobierno civil el señor Rubio Callejón, el que se encontraba en Burgos y en cuyo momento salía para esta ciudad, donde se hará cargo del mando acto seguido.

Mañilde de la Torre, en Bilbao

Mañana, sábado, a las siete media de la noche, en los locales de la Sociedad Libre de Empleados de Oficina, dará una conferencia la incansable propagandista montañesa Mañilde de la Torre, dedicada a los gremios de la aguja y similares.

Ha causado gran expectación el anuncio de la conferencia de nuestra camarada y con tal motivo los periódicos de la villa, al anunciarla, dedican a la ilustre colaboradora de LA REGION calurosos elogios.



ALFA

Construcción nacional :: Supera a todas
:: y cuesta la mitad ::

AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER

TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:

PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68

Radio - Fonos - Discs «Regal»

Representante: G. PERUJO

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7
Tel. 35-32 - Santander

HOY, 6 DE ENERO DE 1933

Renovación completa de programa

Ideal Pepita Celia Gómez

Canzonetista

Bailarina

Lolita Magaz

Escultural rumbista

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde